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１．景観に関する市民意識調査について 

 

大分市景観計画の改定に際して、主に、以下の事項について市民の意向を把握するためにア

ンケート調査を実施しました。 

 

【アンケートの方法】 

 

・大分市民を対象とし、無作為抽出 2,500 人に実施。 

・郵送配布・回収。 

 

【アンケートの調査時期】 

 

調査票の送付  ：平成 30 年 10 月 29 日（月） 

調査票の回答期限：平成 30 年 11 月  9 日（金） 

 

【アンケートの回収率】 

 

有効配布数 2,478 件（配布 2,500 件、住所不明等による未配達 22 件） 

有効回答数  464 件 

回収率   18.7％（464 件/2,478 件） 

 

 

 

あなたご自身について 

 

年齢についてお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図　年齢
0.9%

17.0%

14.4%

16.6%

15.9%

21.6%

12.9%

0.6%
０.～20歳

１.20歳～29歳

２.30歳～39歳

３.40歳～49歳

４.50歳～59歳

５.60歳～69歳

６.70歳～

７.回答未記入
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あなたの性別についてお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたの居住地域についてお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
大分市の景観について 

 

あなたは、「景観」すなわち「身のまわりの景色や眺めの良し悪し・街の雰囲気」について気

になることがありますか。（あてはまるもの１つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図　居住地域

21.6%

9.7%

5.0%

10.3%
7.5%5.0%

6.7%

11.9%

4.7%

3.7%

1.5%

0.9%

10.8%

0.9% １.大分中央
２.大分西部
３.大分南部
４.大分東部
５.南大分
６.鶴崎
７.大南
８.稙田
９.大在
10.坂ノ市
11.佐賀関
12.野津原
13.明野
14.回答未記入

図　性別

43.3%

56.7% １.男性

２.女性

図　「景観」について気になること

15.9%

46.6%

30.0%

7.3% 0.2% １.よく気になる

２.ときどき気に

なることがある

３.あまり気に

ならない

４.まったく気に

ならない

５.回答未記入
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あなたは、大分市の景観全般に関して、どのような印象を持っていますか。 

（あてはまるもの１つを選んでください）  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは、大分市のどのような景観を誇りに感じていますか。 

（あてはまるもの５つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図　大分市の景観全般に関しての印象

5.4%

80.0%

13.4%

0.6%

0.6%
１.非常に良い

２.どちらかと

いうと良い

３.どちらかと

いうと悪い

４.非常に悪い

５.回答未記入

59.7%

53.0%

33.8%

26.7%

26.7%

22.0%

22.2%

18.3%

18.1%

17.9%

16.4%

16.2%

15.3%

14.9%

13.8%

11.9%

12.3%

11.9%

11.2%

11.0%

10.1%

8.8%

7.3%

6.5%

5.6%

4.5%

3.0%

2.8%

1.7%

0.9%

0.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

３.別府湾、豊後水道などの海を含む眺望

２.高崎山周辺・佐賀関地域などの、自然の海と山とが近接した景色

14.大分駅南側の大分いこいの道とその周辺の新しい街並み

27.高崎山やうみたまごなどの観光地の風景

６.大分川・大野川などの景色

22.西大分港周辺(港、かんたん港園、店舗)の景観

１.上野丘や明野などの、市街地の近くにある緑豊かな丘陵地

13.大分市立美術館の立地する上野の丘の風景

28.大分七夕まつりや本場鶴崎踊大会などの、まつり・イベントの風景

８.霊山・九六位山、護国神社などの高台から望む市街地の眺望

24.郊外のわさだタウンやパークプレイス大分に代表される大型店舗の建ち並んだ風景

26.大分スポーツ公園などの都市公園の風景

21.港や工場のある臨海部の風景

18.OPAM(大分県立美術館)、オアシスひろば21の芸術文化ゾーンの街並み

９.府内城や遊歩公園周辺の緑や街並み

５.野津原の棚田などの、山あいの農村の風景

11.戸次本町地区・今市石畳地区、高田輪中地区などの歴史を感じる街並み

15.大分駅北側の府内中央広場と駅ビルなどの街並み

17.府内５番街、赤レンガ館の街並み

７.霊山・九六位山などの、山野の景色

20.夜のネオンやイルミネーションなど、にぎやかな光のある風景

12.柞原神社と参道周辺の風景

29.お住まいの近くなど日常の景観※具体的に教えて下さい。（ ）

10.40ｍ道路などの街路樹、沿道の緑地帯

４.賀来・豊後国分周辺などの、平地に広がる田園風景

16.セントポルタ中央通りやガレリア竹町などの商店街の街並み

30.その他（ ）

31.誇りを感じる景観はない

19.商業ビルやマンションの建ち並んだ街並み

23.丘陵地のニュータウン（戸建住宅団地）の街並み

25.街道沿いの店舗の建ち並んだ街並み
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あなたは、大分市の景観に関してどのような地域に問題があると感じていますか。 

（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは、どのようなものが大分市の景観を損ねていると思いますか。 

（あてはまるもの５つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

69.0%

50.6%

30.2%

23.3%

18.1%

14.9%

14.2%

12.7%

12.9%

9.9%
6.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

９.まちの活気が失われていっている地域

７.自然が失われていっている地域

２.中心部の商店街など人々が多く集まる地域

５.店舗や住宅が混在する工業団地

６.丘陵部などに開発された工業団地や郊外住宅地域

11.わからない

４.郊外の街道沿いの商業店舗と駐車場とが広がる地域

１.商業ビルの整然と建ち並んだ地域

３.港や工場のある臨海部地域

８.大分駅南地区など新しいまちづくりが進められている地域

10.その他（ ）

68.5%

52.2%

35.8%

34.7%

32.5%

30.4%

30.8%

26.9%

23.9%

20.5%

20.5%

15.7%

15.7%

14.4%

12.9%

11.9%

11.0%

8.8%

6.7%

4.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

10.空ビル・空家・老朽化した建物・空地・駐車場

18.野ざらしになっている廃棄物やスクラップ

17.路上駐車や渋滞などの道路の混雑

11.放置された農地

４.派手な看板や広告表示

３.川・海・空気の汚れ

７.電柱・電線・電波塔など

19.まちかどの集積所に積まれたゴミ袋

16.歩道や駅前に停められた自転車

２.露出した山肌・地肌・法面

12.街路樹・緑地などの不足

13.海を楽しめる空間の不足

８.大規模な自然エネルギ―施設（太陽光、風力等）

14.周囲と調和しない色やデザインの建築物

15.眺望や住環境を悪化させる巨大な建物や構造物

６.幹線道路沿いの野だて看板

５.店先ののぼり旗

９.電子看板（デジタルサイネージを含む）

20.その他（ ）

１.建物・道路・橋・ダムなどの人工物
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平成 18 年９月に、大分市の良好な景観を守り、より良い景観を形成するために「大分市景観

計画」を策定しておりますがご存知ですか。（あてはまるもの１つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
市内の景観の整備や保全について、大分市は特にどのような姿勢で取り組むべきとお考えで

すか。（あてはまるもの１つを選んでください）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

景観づくりにおける行政の役割として、次に示すもののうち、重点的に取り組むべきことは

何だと思いますか。（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65.5%

64.2%

40.9%

37.9%

29.3%

28.7%

19.2%

4.7%

4.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

１.違法な看板や路上駐輪、不法占拠などの取り締まり、撤去

４.緑地や水辺などの自然景観の保全

８.景観のルールを分かりやすくする

２.景観に配慮した道路や河川、建物などの公共施設の整備

３.開発規制や建築規制などによる、過剰な市街地開発の抑制

５.景観に対する理解・関心を高めるための普及・啓発活動や情報発信

６.景観づくりに関する市民、ＮＰＯ、民間事業者などの活動のサポート

７.景観賞等の表彰制度の創設

９.その他（ ）

図　大分市景観計画の認知度

1.9%

5.4%

32.1%

60.3%

0.2% １.よく知っている

２.ある程度は知って

いる

３.詳しい内容は知らな

いが聞いたことはある

４.知らなかった

５.回答未記入

図　大分市の景観整備及び保全への取組み姿勢

28.2%

17.0%40.3%

12.9%

0.9% 0.6% １.より良い景観づくりに積極的に取

り組むべき
２.良い景観づくりのために、景観

ルールは着実に運用すべき
３.市民の日常生活や経済活動に支

障をきたさない範囲で取り組むべき
４.景観の整備や保全が必要とされ

ているかは、慎重に検討する
５.その他（ ）

６.回答未記入
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景観づくりにおける民間企業や事業者の役割として、次に示すもののうち、何を重視してほ

しいと思いますか。（あてはまるもの３つを選んでください） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

景観づくりにおける市民の役割として、次に示すもののうち、何を重視したら良いと思いま

すか。（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お住いの周辺の景観について 

 

あなたのお住まい周辺の景観について、どのような印象を持っていますか。 

（あてはまるもの１つを選んでください）   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75.6%

46.8%

34.5%

32.1%

31.7%

28.4%

18.1%

17.7%

3.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１.日々暮らす生活環境の景観に関心を持つ

３.景観計画など景観ルールの内容を理解する

４.自分が景観づくりの担い手であることを認識する

７.地域の歴史や文化を大切にする美化活動や緑化・花植え活動などに参加する

２.美しい景観への感性を磨き意識を高める

６.新築やリフォームなどの際には周辺との調和や緑化に努める

５.自らの知識、技能などを活かして、できる範囲で景観づくりに取り組む

８.自分達で自分達の地域の景観を良くするルールをつくる

９.その他（ ）

図　お住まい周辺の景観の印象

10.8%

69.2%

17.5%

2.4% 0.2% １.非常に良い

２.どちらかと

いうと良い

３.どちらかと

いうと悪い

４.非常に悪い

５.回答未記入

44.8%

39.9%

39.4%

38.4%

36.9%

33.0%

31.7%

20.9%

3.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

８.施設を建設する際には、地元との充分な意見交換を行ってほしい

６.自然環境への負担の少ない建物や工作物にして欲しい

１.特に派手な電飾を用いた看板や広告表示を控えてほしい

５.周辺の景観と調和する建物や工作物にして欲しい

４.敷地内に木を植える、建物の屋上や壁面を緑化するなどの緑化に努めてほしい

３.看板・自動販売機を周辺の街並みや地域の特性に調和したものにして欲しい

２.全般的に看板や張り紙などの広告を控えてほしい

７.地元の地域活動（美化・清掃活動やワークショップ）に参加して欲しい

９.その他（ ）
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あなたのお住まい周辺の景観に、良い影響を与えているものは何だと思いますか。 

（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたのお住まい周辺の景観に、悪い影響を与えているものは何だと思いますか。 

（あてはまるもの５つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52.8%

52.2%

47.2%

31.7%

25.0%

22.2%

21.8%

18.1%

5.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

４.身近にある公園や小川、緑地など

７.遠方の山並みなどの遠景・ながめの良さ

２.街路樹や敷地の植栽・緑の豊かさ

１.調和のとれた街並み

６.人々の活気・にぎわい・生活感

８.地域のお祭りなどの風景

３.街灯や家々から漏れる光などの夜の風景

５.地域内の寺社や歴史的建物など

９.その他（ ）

44.8%

44.4%

35.6%

30.6%

25.0%

23.3%

23.1%

22.6%

19.2%

19.2%

15.9%

14.0%

13.1%

12.5%

12.3%

10.6%

10.6%

9.3%

9.5%

7.8%

6.9%

4.5%

2.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

21.街灯などが少なく、街並みが暗いこと

10.空ビル・空家・老朽化した建物・空地・駐車場

７.電柱・電線・電波塔など

17.路上駐車や渋滞などの道路の混雑

３.川・海・空気の汚れ

18.野ざらしになっている廃棄物やスクラップ

12.街路樹・緑地などの不足

19.まちかどの集積所に積まれたゴミ袋

22.後継者がいないなど、家や農地などを守る手立てがないこと

11.放置された農地

４.派手な看板や広告表示

13.海を楽しめる空間の不足

16.歩道や駅前に停められた自転車

２.露出した山肌・地肌・法面

５.店先ののぼり旗

６.幹線道路沿いの野だて看板

23.その他（ ）

15.眺望や住環境を悪化させる巨大な建物や構造物

８.大規模な自然エネルギ―施設（太陽光、風力等）

14.周囲と調和しない色やデザインの建築物

１.建物・道路・橋・ダムなどの人工物

９.電子看板（デジタルサイネージを含む）

20.街灯や看板などの明かりが過剰で、必要以上に明るいこと
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あなたのおすすめの眺めの良い場所とそこから見える眺めの場所を１か所、教えてください。 

地図には眺めの良い場所に星印（☆）、そこから見える眺めの場所は丸（〇）で囲ってくださ

い。 

 
（１）視対象と視点場の関係 

※視対象：有効回答数 237 

 

視対象は、①海、川、②山の自然の景観と、③市街地景観に大別された。 

    

①海、川 

 視対象名 記入数 記入数の多い視点場等 

1 別府湾 82 西大分・西大分港（14）、佐賀関（9）、別大国道（7） 

2 大分川 10 大分川(滝尾橋)（2）、他の視点場から各１ 

3 大野川 5 大野川（2）、他の視点場から各１ 

 

➁山 ※遠景、中景の山々が記入されている。 

 視対象名 記入数 記入数の多い視点場等 

1 高崎山 17 大分川の堤防（明磧橋など）（6） 

2 鶴見山 12  同上   （5） 

3 由布岳 11  同上   （5） 

4 霊山 8 大分スポーツ公園など多数の視点場から各１ 

5 九六位山 3 松岡周辺などの視点場から各１ 

※その他、久住山（3）、扇山（1）、祖母山（1） 

 

③市街地 

 視対象名 記入数 記入数の多い視点場等 

1 市街地 94 市美術館（12）、霊山（10）、アミュ、高尾山（8） 

2 工業地帯 21 護国神社（8）、青崎（4） 

3 別府 17 西大分（5）、田ノ浦 B（2）、別大国道（２） 
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（２）視点場のタイプ分け 

※視点場：有効回答数 239 

 

三方を山と丘陵地に囲まれ、海に面した平野に 2 本の川が流れる大分市の地形構造から、

視点場は、①丘陵部、②臨海部（海岸、港、海沿いの道を含む）、③山、④河川の地形と⑤建

物に区分される。 

 

・市街地を囲む丘陵部の記入数が最多で、次いで眺望の開ける臨海部が多い。 

・身近な場所が多く記入されている。 

・護国神社、大分市美術館、西大分港など整備され、従来から知られた視点場は、多く回答

されているが、情報科学高校周辺など、記入数が多いが、未整備のスポットもある。 

・臨海部では、田ノ浦、別大国道を含めると西大分港から別府までの別府湾岸が、35 の回答

数があり、大分市街を取り囲む丘陵部に次ぐ回答の多さになっている。 

 

 視点場の 

タイプ 

記入数 記入数の多い視点場等 

1 丘陵部 96 ①東部丘陵（明野、スポーツ公園、高尾山、情報科学）（31） 

②上野丘丘陵（上野丘、丸山～城南団地）（25）（うち市美（15）） 

③護国神社（14）、④西部丘陵（西の台～白木）（9） 

(注)東部丘陵の具体的なスポット 

情報科学（9）、明野高尾、大分スポーツ公園など 

2 臨海部 61 西大分港及び周辺（19）、佐賀関（14）、田ノ浦（9）、別大国

道（鉄道含む）（7）、東部海岸（6） 

3 山 25 霊山（13）、高崎山（6）ほか 

4 河川 24 大分川沿いの橋・堤防（13）、大野川沿い（5） 

5 建物 13 駅ビル（9）、オアシスタワー（2） 
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２．平成 30 年度と平成 18 年度の市民意識の比較について 

 
平成30年度と平成18年度の景観に関する市民意識がどのように変化したか比較を行
いました。 
 

あなたは、「景観」すなわち「身のまわりの景色や眺めの良し悪し・街の雰囲気」について気

になることがありますか。（あてはまるもの１つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは、大分市の景観全般に関して、どのような印象を持っていますか。 

（あてはまるもの１つを選んでください）  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

図　「景観」について気になること

平成30年度

平成18年度

35.4% 49.7% 13.3% 1.1%0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.よく気になる ２.ときどき気になることがある ３.あまり気にならない

４.まったく気にならない ５.回答未記入

15.9% 46.6% 30.0% 7.3%0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.よく気になる ２.ときどき気になることがある ３.あまり気にならない

４.まったく気にならない ５.回答未記入

図　大分市の景観全般に関しての印象

平成30年度

平成18年度

5.4% 80.0% 13.4% 0.6%0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.非常に良い ２.どちらかというと良い ３.どちらかというと悪い ４.非常に悪い ５.回答未記入

2.6% 55.6% 36.7% 3.2%1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.非常に優れている ２.どちらかというと優れている ３.どちらかというと劣っている

４.非常に劣っている ５.回答未記入
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あなたは、大分市のどのような景観を誇りに感じていますか。 

（あてはまるもの５つを選んでください） 
 

図 大分市の景観で誇りに感じること 
 

平成 30 年度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

平成 18 年度 
 
 
   

59.7%

53.0%

33.8%

26.7%

26.7%

22.0%

22.2%

18.3%

18.1%

17.9%

16.4%

16.2%

15.3%

14.9%

13.8%

11.9%

12.3%

11.9%

11.2%

11.0%

10.1%

8.8%

7.3%

6.5%

5.6%

4.5%

3.0%

2.8%

1.7%

0.9%

0.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

３.別府湾、豊後水道などの海を含む眺望

２.高崎山周辺・佐賀関地域などの、自然の海と山とが近接した景色

14.大分駅南側の大分いこいの道とその周辺の新しい街並み

27.高崎山やうみたまごなどの観光地の風景

６.大分川・大野川などの景色

22.西大分港周辺(港、かんたん港園、店舗)の景観

１.上野丘や明野などの、市街地の近くにある緑豊かな丘陵地

13.大分市立美術館の立地する上野の丘の風景

28.大分七夕まつりや本場鶴崎踊大会などの、まつり・イベントの風景

８.霊山・九六位山、護国神社などの高台から望む市街地の眺望

24.郊外のわさだタウンやパークプレイス大分に代表される大型店舗の建ち並んだ風景

26.大分スポーツ公園などの都市公園の風景

21.港や工場のある臨海部の風景

18.OPAM(大分県立美術館)、オアシスひろば21の芸術文化ゾーンの街並み

９.府内城や遊歩公園周辺の緑や街並み

５.野津原の棚田などの、山あいの農村の風景

11.戸次本町地区・今市石畳地区、高田輪中地区などの歴史を感じる街並み

15.大分駅北側の府内中央広場と駅ビルなどの街並み

17.府内５番街、赤レンガ館の街並み

７.霊山・九六位山などの、山野の景色

20.夜のネオンやイルミネーションなど、にぎやかな光のある風景

12.柞原神社と参道周辺の風景

29.お住まいの近くなど日常の景観※具体的に教えて下さい。（ ）

10.40ｍ道路などの街路樹、沿道の緑地帯

４.賀来・豊後国分周辺などの、平地に広がる田園風景

16.セントポルタ中央通りやガレリア竹町などの商店街の街並み

30.その他（ ）

31.誇りを感じる景観はない

19.商業ビルやマンションの建ち並んだ街並み

23.丘陵地のニュータウン（戸建住宅団地）の街並み

25.街道沿いの店舗の建ち並んだ街並み

69.0%

39.5%

36.2%

29.4%

29.2%

27.8%

24.5%

23.7%

22.9%

22.1%

18.7%

17.9%

16.9%

15.2%

12.8%

8.4%

7.0%

6.9%

6.0%

5.8%

1.9%

1.7%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

高崎山周辺・佐賀関地域などの、自然の海と山とが近接した景色

大分川・大野川などの、広々とした河原の景色

大分七夕まつりや本場鶴崎踊大会などの、まつり・イベントの風景

府内城周辺の緑と風格のある街並み

七瀬川沿線などの、山あいの農村の景色

高崎山や大分マリーンパレスなどの観光地の風景

上野丘や明野などの、市街地に迫った緑豊かな丘陵

大分スポパーク21などの都市公園の風景

霊山・九六位山などの、山野の景色

霊山・九六位山などの、高台からの市街地の眺め

お住まいの近くなど日常の風景

市立美術館の立地する上野の丘

戸次本町地区・今市石畳地区などの歴史を感じる街並み

広々とした郊外街道沿いにわさだタウンに代表される大型店舗の建ち並んだ景色

賀来・豊後国分周辺などの、平地に広がる田園風景

旧空港通りなどの、緑豊かなケヤキ並木の風景

港や工場のある臨海部の景観

夜のネオンやイルミネーションなど、にぎやかな光のある風景

セントポルタ中央通りやガレリア竹町などの、商店の活気にあふれた雰囲気

郊外に開かれたニュータウン（新興戸建住宅地）の街並み

その他

商業ビルやマンションの整然と建ち並んだ近代的な街並み

該当なし
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あなたは、大分市の景観に関してどのような地域に問題があると感じていますか。 

（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

 

 

  

平成30年度

平成18年度

69.0%

50.6%

30.2%

23.3%

18.1%

14.9%

14.2%

12.7%

12.9%

9.9%
6.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

９.まちの活気が失われていっている地域

７.自然が失われていっている地域

２.中心部の商店街など人々が多く集まる地域

５.店舗や住宅が混在する工業団地

６.丘陵部などに開発された工業団地や郊外住宅地域

11.わからない

４.郊外の街道沿いの商業店舗と駐車場とが広がる地域

１.商業ビルの整然と建ち並んだ地域

３.港や工場のある臨海部地域

８.大分駅南地区など新しいまちづくりが進められている地域

10.その他（ ）

60.3%

60.0%

46.1%

26.0%

22.5%

19.4%

14.5%

11.0%

10.4%

1.8%

0.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

自然が失われていっている地域

まちの活気が失われていっている地域

中心部の商店街など人々が多く集まる地域

丘陵部や農地を切り開かれて作られる工業団地や郊外住宅地域

新しいまちづくりが進められている地域

郊外の街道沿いの商業店舗と駐車場とが広がる地域

港や工場のある臨海部地域

商業ビルの整然と建ち並んだ地域

すでにいくらかの評価を受けている景観・地域

その他

該当なし
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あなたは、どのようなものが大分市の景観を損ねていると思いますか。 

（あてはまるもの５つを選んでください） 

 
 

 

  

     平成30年度

     平成18年度

68.5%

52.2%

35.8%

34.7%

32.5%

30.4%

30.8%

26.9%

23.9%

20.5%

20.5%

15.7%

15.7%

14.4%

12.9%

11.9%

11.0%

8.8%

6.7%

4.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

10.空ビル・空家・老朽化した建物・空地・駐車場

18.野ざらしになっている廃棄物やスクラップ

17.路上駐車や渋滞などの道路の混雑

11.放置された農地

４.派手な看板や広告表示

３.川・海・空気の汚れ

７.電柱・電線・電波塔など

19.まちかどの集積所に積まれたゴミ袋

16.歩道や駅前に停められた自転車

２.露出した山肌・地肌・法面

12.街路樹・緑地などの不足

13.海を楽しめる空間の不足

８.大規模な自然エネルギ―施設（太陽光、風力等）

14.周囲と調和しない色やデザインの建築物

15.眺望や住環境を悪化させる巨大な建物や構造物

６.幹線道路沿いの野だて看板

５.店先ののぼり旗

９.電子看板（デジタルサイネージを含む）

20.その他（ ）

１.建物・道路・橋・ダムなどの人工物

35.6%

32.9%

29.1%

28.2%

23.7%

20.1%

19.5%

15.1%

13.3%

11.7%

10.9%

9.5%

8.7%

8.3%

7.5%

5.8%

5.4%

2.1%

0.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

空ビル・空家・老朽化した建物・空地・駐車場

野ざらしになっている廃棄物やスクラップ

過度な看板や広告表示

歩道や駅前に停められた自転車

路上駐車や渋滞などの道路の混雑

川・海・空気の汚れ

電柱・電線・電波塔など

街路樹・緑地などの不足

まちかどの集積所に積まれたゴミ袋

露出した山肌・地肌・法面

放置された農地

海を楽しめる空間の不足

周囲とマッチしない色やデザインの建築物

幹線道路沿いの野だて看板

眺望を阻害する巨大な建物や構造物

店先ののぼり旗

建物・道路・橋・ダムなどの人工物

その他

該当なし
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平成 18 年９月に、大分市の良好な景観を守り、より良い景観を形成するために「大分市景観

計画」を策定しておりますがご存知ですか。（あてはまるもの１つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３.お住いの周辺の景観について 

あなたのお住まい周辺の景観について、どのような印象を持っていますか。 

（あてはまるもの１つを選んでください）   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図　お住まい周辺の景観の印象

平成30年度

平成18年度

10.8% 69.2% 17.5% 2.4%0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.非常に良い ２.どちらかというと良い ３.どちらかというと悪い

４.非常に悪い ５.回答未記入

5.8% 53.1% 34.9% 4.4%1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.非常に優れている ２.どちらかというと優れている ３.どちらかというと劣っている

４.非常に劣っている ５.回答未記入

図　大分市景観計画の認知度

平成30年度

平成18年度

1.9%5.4% 32.1% 60.3% 0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.よく知っている
２.ある程度は知っている
３.詳しい内容は知らないが聞いたことはある
４.知らなかった
５.回答未記入

1.8% 8.7% 33.4% 55.3% 0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１.よく知っている

２.ある程度は知っている

３.詳しい内容は知らないが聞いたことはある

４.知らなかった

５.回答未記入
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あなたのお住まい周辺の景観に、良い影響を与えているものは何だと思いますか。 

（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

 

 

  

図　お住まい周辺の景観に良い影響を与えているもの

平成30年度

平成18年度

52.8%

52.2%

47.2%

31.7%

25.0%

22.2%

21.8%

18.1%

5.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

４.身近にある公園や小川、緑地など

７.遠方の山並みなどの遠景・ながめの良さ

２.街路樹や敷地の植栽・緑の豊かさ

１.調和のとれた街並み

６.人々の活気・にぎわい・生活感

８.地域のお祭りなどの風景

３.街灯や家々から漏れる光などの夜の風景

５.地域内の寺社や歴史的建物など

９.その他（ ）

56.3%

53.6%

48.0%

22.1%

21.0%

16.7%

13.9%

3.8%

1.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

身近にある公園や小川、緑地など

遠方の山並みなどの遠景・ながめの良さ

街路樹や鉢植えなどの植栽・緑の豊かさ

地域内の寺社や歴史的建物など

統制のとれた街並み

人々の活気・にぎわい・生活観

街灯や家々から漏れる光などの夜の風景

その他

該当なし
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あなたのお住まい周辺の景観に、悪い影響を与えているものは何だと思いますか。 

（あてはまるもの５つを選んでください） 

 

 
 

 

  

図　お住まい周辺の景観に悪い影響を与えているもの

平成30年度

平成18年度

44.8%

44.4%

35.6%

30.6%

25.0%

23.3%

23.1%

22.6%

19.2%

19.2%

15.9%

14.0%

13.1%

12.5%

12.3%

10.6%

10.6%

9.3%

9.5%

7.8%

6.9%

4.5%

2.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

21.街灯などが少なく、街並みが暗いこと

10.空ビル・空家・老朽化した建物・空地・駐車場

７.電柱・電線・電波塔など

17.路上駐車や渋滞などの道路の混雑

３.川・海・空気の汚れ

18.野ざらしになっている廃棄物やスクラップ

12.街路樹・緑地などの不足

19.まちかどの集積所に積まれたゴミ袋

22.後継者がいないなど、家や農地などを守る手立てがないこと

11.放置された農地

４.派手な看板や広告表示

13.海を楽しめる空間の不足

16.歩道や駅前に停められた自転車

２.露出した山肌・地肌・法面

５.店先ののぼり旗

６.幹線道路沿いの野だて看板

23.その他（ ）

15.眺望や住環境を悪化させる巨大な建物や構造物

８.大規模な自然エネルギ―施設（太陽光、風力等）

14.周囲と調和しない色やデザインの建築物

１.建物・道路・橋・ダムなどの人工物

９.電子看板（デジタルサイネージを含む）

20.街灯や看板などの明かりが過剰で、必要以上に明るいこと

28.4%

27.3%

22.6%

20.6%

18.9%

15.6%

15.5%

15.4%

14.0%

12.3%

11.8%

10.6%

7.3%

6.8%

6.7%

4.8%

4.3%

3.2%

2.7%

1.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

街灯や家先の光などの明かりに乏しく、暗いこと

路上駐車や渋滞などの道路の混雑

空ビル・空家・老朽化した建物・空地・駐車場

電柱・電線・電波塔など

まちかどの集積場に積まれたゴミ袋

川・海・空気の汚れ

野ざらしになっている廃棄物やスクラップ

街路樹・緑地などの不足

歩道や駅前に停められた自転車

放置された農地

過度な看板や広告表示

後継者がいないなど、家や農地などを守る手立てがないこと

周囲とマッチしない色やデザインの建築物

眺望を阻害する巨大な建物や、道路・橋などの構造物

露出した山肌・地肌・法面

店先ののぼり旗

幹線道路沿いの野だて看板

その他

街灯や看板などの明かりが過剰で、必要以上に明るいこと

該当なし
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３．景観に関する事業者意識調査について 

 

大分市景観計画の改定に際して、主に、以下の事項について市民の意向を把握するためにア

ンケート調査を実施しました。 

 

【アンケートの方法】 

 

・大分市内の企業を対象とし、無作為抽出 300 社に実施。 

・郵送配布・回収。 

 

【アンケートの調査時期】 

 

調査票の送付  ：平成 30 年 10 月 30 日（火） 

調査票の回答期限：平成 30 年 11 月９日（金） 

 

【アンケートの回収状況】 

 

有効配布数 295 件（配布 300 件、住所不明等による未配達 5件） 

有効回答数 111 件 

回収率   37.6％（111 件/295 件） 

 

 
 
 御社について 

 

業種についてお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

図　業種

0.0%
0.0% 0.0%

0.0%

27.0%

11.7%

4.5%

2.7%2.7%

9.0%
5.4%

3.6%

8.1%
0.9%

2.7% 0.9% 6.3%

0.9% 13.5%

１.農業
２.林業
３.漁業
４.鉱業・採石業・砂利採取業
５.建設業
６.製造業
７.電気・ガス・熱供給・水道業
８.運輸業・郵便業
９.情報通信業
10.卸売業・小売業
11.金融業・保険業
12.不動産業・物品賃貸業
13.学術研究・専門技術サービス業
14.宿泊業・飲食サービス業
15.生活関連サービス業・娯楽業
16.教育・学習支援業
17.医療・福祉
18.複合サービス業
19.その他（ ）
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大分市の景観について 

 

 

「景観」すなわち「身のまわりの景色や眺めの良し悪し・街の雰囲気」について気になるこ

とがありますか。（あてはまるもの１つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大分市の景観全般に関して、どのような印象を持っていますか。 

（あてはまるもの１つを選んでください）  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図　「景観」について気になること

22.5%

51.4%

22.5%

2.7% 0.9% １.よく気になる

２.ときどき気に

なることがある

３.あまり気にな

らない

４.まったく気に

ならない

５.回答未記入

図　大分市の景観全般に関しての印象

1.8%

81.1%

14.4%

0.9%
1.8%

１.非常に良い

２.どちらかと

いうと良い

３.どちらかと

いうと悪い

４.非常に悪い

５.回答未記入
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大分市のどのような景観を誇りに感じていますか。（あてはまるもの５つを選んでください） 

大分市の景観に関してどのような地域に問題があると感じていますか。 

（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

 図　大分市の景観で問題がある地域

68.5%

38.7%

36.9%

27.9%

22.5%

17.1%

15.3%

14.4%

9.9%

7.2%
3.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

９.まちの活気が失われていっている地域

７.自然が失われていっている地域

２.中心部の商店街など人々が多く集まる地域

５.店舗や住宅が混在する工業団地

４.郊外の街道沿いの商業店舗と駐車場とが広がる地域

１.商業ビルの整然と建ち並んだ地域

３.港や工場のある臨海部地域

６.丘陵部などに開発された工業団地や郊外住宅地域

10.その他（ ）

11.わからない

８.大分駅南地区など新しいまちづくりが進められている地域

68.5%

56.8%

45.0%

28.8%

23.4%

22.5%

21.6%

20.7%

18.9%

18.0%

16.2%

15.3%

14.4%

14.4%

11.7%

11.7%

10.8%

9.9%

8.1%

8.1%

7.2%

6.3%

5.4%

5.4%

4.5%

1.8%

0.9%

0.9%

0.9%

0.0%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

３.別府湾、豊後水道などの海を含む眺望

２.高崎山周辺・佐賀関地域などの、自然の海と山とが近接した景色

14.大分駅南側の大分いこいの道とその周辺の新しい街並み

22.西大分港周辺(港、かんたん港園、店舗)の景観

27.高崎山やうみたまごなどの観光地の風景

26.大分スポーツ公園などの都市公園の風景

18.OPAM(大分県立美術館)、オアシスひろば21の芸術文化ゾーンの街並み

21.港や工場のある臨海部の風景

13.大分市立美術館の立地する上野の丘の風景

17.府内５番街、赤レンガ館の街並み

28.大分七夕まつりや本場鶴崎踊大会などの、まつり・イベントの風景

８.霊山・九六位山、護国神社などの高台から望む市街地の眺望

１.上野丘や明野などの、市街地の近くにある緑豊かな丘陵地

９.府内城や遊歩公園周辺の緑や街並み

６.大分川・大野川などの景色

７.霊山・九六位山などの、山野の景色

15.大分駅北側の府内中央広場と駅ビルなどの街並み

12.柞原神社と参道周辺の風景

20.夜のネオンやイルミネーションなど、にぎやかな光のある風景

24.郊外のわさだタウンやパークプレイス大分に代表される大型店舗の建ち並んだ風景

10.40ｍ道路などの街路樹、沿道の緑地帯

29.お住まいの近くなど日常の景観※具体的に教えて下さい。（ ）

５.野津原の棚田などの、山あいの農村の風景

16.セントポルタ中央通りやガレリア竹町などの商店街の街並み

11.戸次本町地区・今市石畳地区、高田輪中地区などの歴史を感じる街並み

31.誇りを感じる景観はない

19.商業ビルやマンションの建ち並んだ街並み

23.丘陵地のニュータウン（戸建住宅団地）の街並み

30.その他（ ）

４.賀来・豊後国分周辺などの、平地に広がる田園風景

25.街道沿いの店舗の建ち並んだ街並み
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どのようなものが大分市の景観を損ねていると思いますか。 

（あてはまるもの５つを選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 18 年９月に、大分市の良好な景観を守り、より良い景観を形成するために「大分市景観

計画」を策定しておりますがご存知ですか。（あてはまるもの１つを選んでください）   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

景観づくりにおける行政の役割として、次に示すもののうち、重点的に取り組むべきことは

何だと思いますか。（あてはまるもの３つを選んでください） 

 
 

 

 

 

 

 

 

       図　大分市の景観を損ねているもの

70.3%

45.0%

36.0%

35.1%

31.5%

28.8%

22.5%

22.5%

21.6%

21.6%

20.7%

18.9%

17.1%

17.1%

14.4%

12.6%

9.9%

7.2%

4.5%

3.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

10.空ビル・空家・老朽化した建物・空地・駐車場

18.野ざらしになっている廃棄物やスクラップ

７.電柱・電線・電波塔など

17.路上駐車や渋滞などの道路の混雑

４.派手な看板や広告表示

11.放置された農地

３.川・海・空気の汚れ

19.まちかどの集積所に積まれたゴミ袋

12.街路樹・緑地などの不足

16.歩道や駅前に停められた自転車

６.幹線道路沿いの野だて看板

２.露出した山肌・地肌・法面

13.海を楽しめる空間の不足

14.周囲と調和しない色やデザインの建築物

５.店先ののぼり旗

８.大規模な自然エネルギ―施設（太陽光、風力等）

９.電子看板（デジタルサイネージを含む）

20.その他（ ）

15.眺望や住環境を悪化させる巨大な建物や構造物

１.建物・道路・橋・ダムなどの人工物

       図　大分市が景観づくりで重点的に取り組むこと

73.9%

64.9%

51.4%

42.3%

20.7%

20.7%

14.4%

9.0%

0.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１.違法な看板や路上駐輪、不法占拠などの取り締まり、撤去

４.緑地や水辺などの自然景観の保全

２.景観に配慮した道路や河川、建物などの公共施設の整備

８.景観のルールを分かりやすくする

３.開発規制や建築規制などによる、過剰な市街地開発の抑制

５.景観に対する理解・関心を高めるための普及・啓発活動や情報発信

６.景観づくりに関する市民、ＮＰＯ、民間事業者などの活動のサポート

７.景観賞等の表彰制度の創設

９.その他（ ）

図　大分市景観計画の認知度

7.2%

22.5%

39.6%

30.6%

１.よく知っている

２.ある程度は知っている

３.詳しい内容は知らない

が聞いたことはある

４.知らなかった



【資料編】景観に関する事業者意識調査について

－136－ 

景観づくりにおける民間企業や事業者の役割として、次に示すもののうち、何を重視したら

良いと思いますか。（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

 

景観づくりにおける市民の役割として、次に示すもののうち、何を重視したら良いと思いま

すか。（あてはまるもの３つを選んでください） 

 

屋外広告物（屋外看板）について 

 屋外広告物（屋外看板）とこれからの景観形成についてお聞かせください。 

（あてはまるもの１つを選んでください） 

 図　景観づくりにおける民間企業や事業者の役割

53.2%

46.8%

42.3%

37.8%

32.4%

27.9%

27.0%

24.3%

0.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

１.特に派手な電飾を用いた看板や広告表示を控える

５.周辺の景観と調和する建物や工作物にする

３.看板・自動販売機を周辺の街並みや地域の特性に調和したものにする

６.自然環境への負担の少ない建物や工作物にする

２.全般的に看板や張り紙などの広告を控える

８.施設を建設する際には、地元との充分な意見交換を行う

４.敷地内に木を植える、建物の屋上や壁面を緑化するなどの緑化に努める

７.地元の地域活動（美化・清掃活動やワークショップ）に参加する

９.その他（ ）

 図　景観づくりにおける市民の役割

73.0%

43.2%

41.4%

36.9%

31.5%

30.6%

14.4%

12.6%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１.日々暮らす生活環境の景観に関心を持つ

３.景観計画など景観ルールの内容を理解する

４.自分が景観づくりの担い手であることを認識する

２.美しい景観への感性を磨き意識を高める

６.新築やリフォームなどの際には周辺との調和や緑化に努める

７.地域の歴史や文化を大切にする美化活動や緑化・花植え活動などに参加する

８.自分達で自分達の地域の景観を良くするルールをつくる

５.自らの知識、技能などを活かして、できる範囲で景観づくりに取り組む

９.その他（ ）

図　屋外広告物とこれからの景観形成

55.0%34.2%

1.8%

2.7% 1.8% 4.5% １.良好な街並みや自然の風景を形成するため

には、屋外広告物設置に関するルールが必要

２.現状の屋外広告物規制（大きさ、設置位置

等）で十分だと思う

３.屋外広告物設置に関するルールは特に必要

ない

４.屋外広告物設置のルールは現状よりも緩や

かにした方が良い

５.その他（ ）

６.回答未記入
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４．用語解説 

 

※用語解説は、本景観計画における用語の解説とします。 

 

【あ行】 

アクセントカラー 

主となる色に添えて、主色を引き立てたりする色

のことをいいます。（P 46 他） 

 

大分きれい１００選事業 

大分市の素晴らしい自然風景や景観に配慮した

建築物、景観形成に関連したまちづくり活動など

を表彰することで、地域の個性や魅力があふれ、

誇りと愛着のあるまちづくりの促進や、景観に対

する意識の高揚を図ることを目的として、2008

年度から 2016 年度までの間にに「１００」の作

品等を選出した事業。（P ２他） 

 

大分市郷土の緑保全地区 

大分市緑の保全及び創造に関する条例第 7 条に

おける環境保全、レクリエーション、防災、

景観保全等の要件に基づき指定された地区

です。（P 31 他） 

 

オープンスペース 

都市や敷地内で、建物のたっていない土地、空地

のことをいいます。（P ４他） 

 

【か行】 

幹線道路 

全国あるいは地域・都市内において、主要な地

点を結び、道路網の骨格を形成する道路。 
（P 17 他） 

 

クーリングタワー 

建築物の屋上などの外部に設置され、空気調和用

などの冷却水を再循環使用するために熱を放散

させる装置をいいます。（P 47 他） 

 

 

景観重要公共施設 

景観法第８条に規定されたもので、道路、河川、

都市公園、海岸、港湾、漁港、自然公園等に係る

公共施設のうち、景観計画の中で、良好な景観の

形成に重要なものとして定められたものをいい

ます。（P 24 他） 

 

景観重要建造物 

景観法第 19 条に規定されたもので、景観計画に

定められた指定の方針に則して、景観行政団体の

長が指定した良好な景観の形成に重要な建造物

をいいます。（P 24 他） 

 

景観重要樹木 

景観法第 28 条に規定されたもので、景観計画に

定められた指定の方針に則して、景観行政団体の

長が指定した良好な景観の形成に重要な樹木を

いいます。（P 24 他） 

 

景観協議会 

景観法第 15 条に規定されたもので、景観行政団

体、景観重要公共施設の管理者及び景観整備機構

等により組織された協議会のことをいいます。景

観計画区域における良好な景観の形成のために

必要な協議を行います。（P 24 他） 

 

景観整備機構 

景観法第 92 条に規定されたもので、一般社団法

人若しくは一般財団法人又は特定非営利活動法

人（NPO 法人）で、景観行政団体の長から指定さ

れた団体のことをいいます。管理協定に基づいた

景観重要建造物や景観重要樹木の管理など、景観

法第 93 条に規定されている様々な業務を行いま

す。（P 24 他） 
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景観地区 

景観法第 61 条に規定されたもので、より積極的

に景観形成を図っていく地区において都市計画

に、建築物の形態意匠、建築物の高さ、壁面の位

置、建築物の敷地面積を定めることができます。

建築物の形態意匠は市町村長の認定制度により、

それ以外は建築確認により担保されます。 

（P ２他） 

 

景観法 

都市、農山漁村等における良好な景観の形成を促

進することを目的とする景観に関する総合的な

法律で、景観計画や景観条例を作る際に根拠とな

る法律です。平成16年6月に制定され、平成16年

12月施行されました。（P ２他） 

 

形態意匠 

建築物や工作物などの外観のデザイン。（P 35他） 

 

【さ行】 

在町 

江戸時代は城下町以外での商売が禁止されてお

り「在町」は商売を許可された商易の村のことを

指します。（P 23 他） 

 

シークエンス景観 

視点を移動させながら（自転車や車、列車乗車中）

次々と移り変わっていくシーン（場面）を継起的

に体験する景観をいいます。（P 20 他） 

 
市街化区域 

既に市街地を形成している区域及び概ね10年以

内に優先的かつ計画的に市街化を図るべき区域

です。（P 31他） 

 
市街化調整区域 

市街化を抑制すべき区域であり、農林業用の建築

物等や一定の要件等を備えた開発行為以外は認

められていません。（P 31他） 

スカイライン 

山、丘陵、建築物などが空を区切ってつくる輪郭

線をいいます。（P 94 他） 

 

【た行】 

太陽電池モジュール 

太陽光で発電を行うためのパネルのこと。 

（P 46 他） 

 

地区計画 

都市計画法第 12 条の５に規定されたもので、住

民の生活に身近な地区を単位として、道路、公園

などの配置や建築物の建て方等を地区の特性に

応じてきめ細かく定め、より良好なまちづくりを

すすめるための計画をいいます。（P ２他） 

 

デジタルサイネージ 

デジタル技術を活用して平面ディスプレイなど

によって映像や文字を表示する情報・広告媒体を

いいます。（P ２他） 

 

土地区画整理事業 

道路、公園、河川等の公共施設を整備・改善し、

土地の区画を整え宅地の利用の増進を図る事業

です。（P 14他） 

 
【な行】 

日本風景街道 

道を舞台に、多様な主体による協働のもと、景観、

自然、歴史、文化等の地域資源を活かし、 美し

い国土景観の形成、地域活性化や観光振興を行っ

ていく取り組みであり、現在九州内には 13 ルー

トあります。（P 86 他） 

 

【は行】 

パノラマ景観 

見渡す限りの広々とした眺望景観をいいます。 

（P 12ｐ他） 

 

ヒューマンスケール 

人間の感覚や行動に適合した適度な空間や物の
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大きさ、ほどよい人間的尺度を言います。 

（P 35 他） 

風致 

おもむき、味わい。（P ２他） 

風致地区 

都市における自然の風致や景観を維持育成し、自

然豊かな景勝を保護する地区です。この地区にあ

っては、建築物の建築、宅地の造成、木竹の伐採

等の行為に対して市条例により禁止または制限

が行われています。（P 31 他） 

【ま行】 

マンセル表色系

色を 3つの属性（色相・明度・彩度）に分けて数

値表現した体系です。 

色相は「いろあい（赤、黄、緑、青、紫等）」、明

度は「あかるさ」、彩度は「あざやかさ」を表し

ます。（P 46 他） 

【や行】 

用途地域 

良好な都市環境を守るために定めるもので、住居

系地域、商業系地域、工業系地域など13種類に区

分し、そこに建てられる建築物の用途、建ぺい率、

容積率、高さなどを制限しています。（P 31他） 

擁壁 

土木工事で盛り土や，切土における斜面の土砂が

くずれるのを防ぐために設ける土留め構造物。 

（P 41 他） 

【ら行】 

ランドマーク

その地域の目印、シンボルとなるような建物、構

造物、山、丘など、その地域の顔であり、住民に

親しまれ、来訪者の印象にも残るようなものを言

います。（P 39他） 

リアス式海岸

岬と入江とが複雑に入り組んでいる海岸。 

（P 15 他） 

リボーン 197

国道 197 号（舞鶴橋西交差点～中春日交差点）に

おいて、県都の顔となる幹線道路の再生（リボー

ン）に向けた国道 197 号の再整備の取り組みで

す。（P４他） 

稜線 

峰から峰へと続く線。山の尾根。（P 18 他）

レイヤー構造

レイヤーとは「層」を意味する単語で、特徴ある

複数の「層」によって形成されたものをレイヤー

構造といいます。（P ９他） 

【わ行】 

輪中 

集落を水害から守るために周囲を囲んだ堤防を

いいます。また、堤防で囲まれた集落や、それを

守るための水防共同体を指す場合もあります。 

（P ８他）
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５．大分市景観計画の改定経過 

平成 29 年度 

平成 30 年 1 月 12 日 第７回大分市景観審議会 

・大分市景観計画見直しについて

平成 30 年度 

平成 31 年 3 月１日 第９回大分市景観形成庁内検討委員会作業部会 

・大分市景観計画改定について

3 月 27 日 第８回大分市景観審議会 

・大分市景観計画見直しに関する常務委員会設置について

平成 31（令和１）年度 

令和１年 5 月 31 日 第 10 回大分市景観形成庁内検討委員会作業部会 

・大分市景観計画改定について

6 月 17 日 第９回大分市景観形成庁内検討委員会・第 11 回幹事会 合同会議 

・大分市景観計画改定版について

7 月 22 日 令和元年度第１回大分市景観審議会 常務委員会 

・大分市景観計画見直しについて

8 月 1 日 第 43 回大分市都市計画審議会 

・大分市景観計画見直しについて

8 月 8 日 第 11 回大分市景観形成庁内検討委員会作業部会 

・大分市景観計画見直しについて

8 月 22 日 第 10 回大分市景観形成庁内検討委員会・第 12 回幹事会 合同会議 

・大分市景観計画改定版について

8 月 29 日 令和元年度第２回大分市景観審議会 常務委員会 

・大分市景観計画見直しについて

10 月 1日 第９回大分市景観審議会 

・大分市景観計画の改定について

10 月 7日 景観計画改定地区別説明会（坂ノ市地区） 

開催場所：坂ノ市公民館 

10 月 8 日 景観計画改定地区別説明会（野津原地区） 

開催場所：野津原支所 

10 月 9 日 景観計画改定地区別説明会（大分東部地区） 

開催場所：東部公民館 

10 月 10 日 景観計画改定地区別説明会（南大分地区） 

開催場所：南大分公民館 

10 月 12 日 景観計画改定地区別説明会（大分南部地区） 

開催場所：南部公民館 
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10 月 16 日 景観計画改定地区別説明会（明野地区） 

開催場所：明治明野公民館 

10 月 17 日 景観計画改定地区別説明会（佐賀関地区） 

開催場所：佐賀関市民センター 

10 月 19 日 景観計画改定地区別説明会（大分西部地区） 

開催場所：西部公民館 

10 月 23 日 景観計画改定地区別説明会（大在地区） 

開催場所：大在公民館 

10 月 24 日 景観計画改定地区別説明会（大分中央地区） 

開催場所：コンパルホール 

10 月 25 日 景観計画改定地区別説明会（鶴崎地区） 

開催場所：鶴崎市民行政センター 

10 月 28 日 景観計画改定地区別説明会（大南地区） 

開催場所：大南市民センター 

10 月 30 日 景観計画改定地区別説明会（稙田地区） 

開催場所：稙田市民行政センター 

10 月 18 日 

～11 月 18 日 

大分市景観計画改定版（素案）の 

市民意見募集（パブリックコメント）の実施 

11 月 19 日 第 12 回大分市景観形成庁内検討委員会作業部会 

・住民説明会、パブリックコメントの結果について

・大分市景観計画改定版（案）について

・今後のスケジュールについて

11 月 27 日 第 11 回大分市景観形成庁内検討委員会・第 13 回幹事会 合同会議 

・住民説明会、パブリックコメントの結果について

・大分市景観計画改定版（案）について

・今後のスケジュールについて

12 月 16 日 第 10 回大分市景観審議会 

・大分市景観計画の改定について

令和２年 1 月 15 日 

～1月 29 日

大分市景観計画改定版（案）の縦覧 

2 月 21 日 第 44 回大分市都市計画審議会 

・大分市景観計画の改定について

3 月 30 日 第 11 回大分市景観審議会 

・大分市景観計画改定案 諮問

7 月 1 日 大分市景観計画改定版の公表 

10 月 1 日 大分市景観計画改定版の施行 
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６．大分市景観計画の策定の遍歴 

平成 19 年３月 大分市景観計画の策定 

平成 17 年６月に景観法が全面施行されたのを受けて、先人から受け

継いだかけがえのない財産である良好な景観を守り、より良い景観を形

成するため、平成 19 年３月に「大分市景観計画」が策定され、「大分市

景観条例」が施行されました。 

平成 19 年４月 大分市景観形成ガイドラインの策定 

「大分市景観計画」による届出対象行為の景観形成指針として平成

19 年４月に「大分市景観形成ガイドライン」を作成しました。

平成 21 年７月 大分市景観計画の一部改正 

「良好な景観の形成のための行為の制限」の内、「建築物の建築等」

及び「工作物の建設等」の「景観形成基準」に色彩の基準を追加しまし

た。

平成 22 年 10 月 大分市景観計画の一部改正 

「良好な景観の形成のための行為の制限」に街路樹の管理を追加し、

対象とする範囲、景観形成基準を追加しました。

令和２年 6 月 大分市景観計画の改定 

社会情勢等の変化や上位・関連計画の見直しがなされ、新たな時代へ

の対応や各種計画及び施策との整合や、風力発電事業や太陽光発電事業

の展開、空き家や耕作放棄地の発生、デジタルサイネージ設置など、新

たな課題へ対応するために「大分市景観計画」の改定を行いました。 

（主な改定点） 

①市民、事業者にわかりやすい景観の定義、景観形成の効果、景観計画の目的、

位置付けと役割、目標年次、理念、目標等を整理

②風力発電設備、太陽光発電設備に係る届出制度の導入

③景観計画届出における事前協議の制度化

④地域の景観特性に応じた景観形成

⑤景観形成推進区域である重点地区に、重要地区・特徴のある景観を有する地

区を追加

⑥景観重要建造物、景観重要樹木の指定・保全・活用の方針を追加

⑦景観重要公共施設の指定方針等を追加

⑧屋外広告物に関する基本方針を追加

⑨総合的な景観形成の取組を整理

（理 念）自然、歴史、文化、暮らしが調和する 
おおいたの豊かな「景観」を紡ぎ未来へ 

（目標年次）2040 年 


